
Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales
Wahlzeitraum 2019 - 2024

Niederschrift

über die 14. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/14/2019-2024)
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)

Datum, Uhrzeit: 20.01.2022, 19:00 Uhr bis 19:22 Uhr
Ort: Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla, Markt 1,

07806 Neustadt an der Orla

TAGESORDNUNG:

Öffentlich:

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 13. Sitzung des Ausschusses Bildung,

Kultur und Soziales vom 18.11.2021 (öffentlicher Teil)
3. Informationen
4. Bürgeranfragen

Anwesenheit:
Weiße, Ralf Bürgermeister
Greiling, Prof. Dr. Werner Ausschussvorsitzender - Stadtrat
Engler, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat
Hofmann, Thomas Ausschussmitglied - Stadtrat
Löscher, Ralf Ausschussmitglied - Stadtrat
Lukes, Denny Ausschussmitglied - Stadtrat
Müller, Florian Ausschussmitglied - Stadtrat
Stahl, Alexander Ausschussmitglied - Stadtrat
Hirsch, Christian Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Pohl, Manfred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Jansen-Schleicher, Heike Fachdienstleiterin Verwaltung
Radicke, Robert Fachdienst Kultur
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement
Güdter, Ina Schriftführerin

Abwesend:
Nimczick, Fred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger - entschuldigt
Züchner, Janet Ausschussmitglied - sachkundige Bürgerin - entschuldigt

TOPOeffentlich='Ja'TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 14. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche
Ausschussmitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen
wurden. Von acht Mitgliedern des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales sind acht
Ausschussmitglieder anwesend. Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales ist
beschlussfähig.

Er begrüßt insbesondere Herrn Lukes, der als Nachfolger der ausgeschiedenen Stadträtin Frau
Alletsee die Junge Liste künftig im Ausschuss vertritt.

Seitens der Mitglieder des Ausschusses erfolgen keine Änderungsvorschläge.
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Die Ausschussmitglieder bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 14.
Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 8 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Damit wird die Tagesordnung einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 2: Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 13. Sitzung
des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales vom 18.11.2021 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 13. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und
Soziales vom 18.11.2021 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden.

Seitens der Ausschussmitglieder, Fachbereichsleiter und Fachdienstleiter erfolgen keine
Änderungsvorschläge.

Beschluss Nr.: BKS/068/14/2022
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales genehmigen die
Niederschrift aus der 13. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der
Stadt Neustadt an der Orla vom 18.11.2021 (öffentlicher Teil).
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0
Damit wird die Niederschrift mehrheitlich genehmigt.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 3: Informationen

Vereine
Herr Schwalbe informiert über die Mitteilung des Amtsgerichtes, dass sich der Bildungsverein
„Am Rittergut Knau e. V.“ aufgelöst hat und im Vereinsregister gelöscht wurde.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4: Bürgeranfragen

Brunnenfest
Herr Engler erbittet Informationen zum Vorbereitungsstand des diesjährigen Brunnenfestes.

Herr Prof. Dr. Greiling informiert darüber, dass das Brunnenfest am Wochenende vom 17. bis
19. Juni 2022 stattfinden soll und derzeit die Planungen für das Kulturprogramm laufen. Hierzu
erfolgten bereits Abstimmungen zwischen dem Vorstand des Brunnenvereins, dem
Bürgermeister, dem Fachdienstleiter Kultur sowie dem Ausschussvorsitzenden.
Herr Prof. Dr. Greiling gibt des Weiteren kurze Erläuterungen zum vorgesehenen Programm.

Herr Engler fragt, ob für die nächste Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales
weitere Informationen zum Brunnenfest vorgesehen sind. Insbesondere wurden bisher Details,
wie das Bühnenprogramm für Samstagabend im Ausschuss abgestimmt. Außerdem kam im
Jahr 2021 die Frage auf, ob das Brunnenfest wieder als Stadtfest unter Einbeziehung der
Vereine durchgeführt werden soll.

Herr Prof. Dr. Greiling fasst zusammen: Nachdem sich die Beteiligten zur Durchführung des
Brunnenfestes zum alten Termin bekannt haben und der Charakter des Festes mit dem
Brunnenverein abgestimmt wurde, sollten in der nächsten Ausschusssitzung weitere Details, wie
eine Einbeziehung der Vereine, besprochen werden.

Herr Hofmann erinnert in diesem Zusammenhang an die Debatte in der Sitzung des
Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales, bei der unter anderem eine gewisse Unzufriedenheit
in Bezug auf die Beteiligung der Vereine und zum Stand des Kartenvorverkaufs des
Brunnenfestes thematisiert wurden. Um eine optimale Durchführung derartiger Veranstaltungen
zu gewährleisten, einigte man sich damals darauf, entsprechende Gespräche mit den
Beteiligten zu führen.
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Herr Prof. Greiling erläutert, dass - wie eingangs erwähnt - entsprechende
Abstimmungsgespräche stattgefunden haben, welche eine neue Ausgangsbasis für die weitere
Planung des Brunnenfestes bilden.

Herr Engler betont nochmals, dass er es für notwendig hält, die Vereine möglichst frühzeitig in
die Planung einzubeziehen, um auch ihnen eine langfristige Vorbereitung zu ermöglichen.

Naturlehrpfad
Herr Engler informiert, dass am Naturlehrpfad unterhalb des Bismarckturmes
Sanierungsarbeiten notwendig sind. Hierzu hat er eine Auflistung von festgestellten Mängeln mit
Fotodokumentation an den Fachdienst Kultur übergeben.
Herr Schwalbe wird zu der Thematik im nichtöffentlichen Teil der Sitzung Auskünfte geben.

Schaukasten am Platz vor der Sport- und Festhalle
Herr Engler äußert sich lobend darüber, dass der Schaukasten auf dem Vorplatz der Sport- und
Festhalle durch die DLG freigelegt wurde.
Er fragt, ob der Schaukasten künftig für Aushänge oder Werbung genutzt werden kann.

Herr Schwalbe informiert, dass bereits im Jahr 2012 vorgesehen war, den Schaukasten
zurückzubauen, weil dieser so mangelhaft ist und schlecht bestückt werden kann.
Bei großen Veranstaltungen in der Sport- und Festhalle wurde der Schaukasten genutzt,
ansonsten stand dieser überwiegend leer.

Herr Löscher schlägt als Nutzung des Schaukastens vor, einen Bildschirm zu installieren, auf
dem wechselnde Werbung angeboten werden könnte.

Herr Engler regt an, über die Nutzung oder den Rückbau des Schaukastens in einer der
nächsten Ausschusssitzungen noch einmal zu sprechen.

AugustinerSaal
Herr Engler schlägt vor, die Nutzungsentgelte für den AugustinerSaal, welche bereits im Jahr
2016 festgelegt wurden, zu überarbeiten.
Herr Schwalbe erläutert, dass die Gebührenordnung für die Nutzung des Augustiner-Saales
bereits zwei Mal angepasst wurde. Auch er sieht die Notwendigkeit, diese Entgelte regelmäßig
zu evaluieren und diese den Verbrauchskosten anzugleichen.
Er informiert weiterhin, dass der AugustinerSaal seit 01.01.2022 durch den Fachbereich
Gebäude- und Liegenschaftsmanagement verwaltet und bewirtschaftet wird. Eine Überarbeitung
der Gebührenordnung wird durch diesen Fachbereich erfolgen.
Die Terminvergabe und Vertragsabwicklungen für die Nutzung des AugustinerSaals obliegen
weiterhin dem Fachdienst Kultur.

Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:22 Uhr. Nach einer
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.

STNTeilnehmendAls

Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter
Ausschussvorsitzender Schriftführerin

Verteiler:
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.)


